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Verbale discussione 
seduta ordinaria del Consiglio Comunale di Alto Malcantone 

tenutasi il 15 aprile 2008 
 
 
 
Regolarmente convocato, il Consiglio Comunale di Alto Malcantone (in seguito CC) si è 
riunito in data 15 aprile 2008 per deliberare sul seguente ordine del giorno: 

 
1. appello nominale; 
 
2. nomina ufficio presidenziale anno 2008; 
 
3. approvazione verbale (riassunto discussione) della seduta ordinaria del 12 febbraio 

2008 del Consiglio Comunale di Alto Malcantone; 
 
4. MM no. 58 accompagnante il conto consuntivo 2007 del Consorzio depurazione acque 

Alto Malcantone; 
 
5. MM no. 59 accompagnante il conto consuntivo 2007 del Comune; 
 
6. MM no. 60 accompagnante il conto consuntivo 2007 dell’Azienda acqua potabile; 
 
7. MM no. 61 richiedente la cessione in proprietà al Comune di Alto Malcantone, dei 

sedimi e delle strade del Consorzio raggruppamento terreni (RT) – frazione di Mugena 
e la richiesta di un credito di CHF 30'000.- a favore del Consorzio RT – frazione 
Mugena; 

 
8. interpellanze e mozioni. 
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Trattanda no. 1 appello nominale 
Il Segretario esegue l’appello nominale. 
 
 
  

 Cognome Nome appello 
    
1 Bazzurri Paola X 
2 Beltrami Pierangelo X 
3 Berardi Giovanni X 
4 Biaggi Marisa X 
5 Caimi Christian X 
6 Cremona Orlando A 
7 Di Resta Daniele X 
8 Frank Andrea X 
9 Gallacchi Massimo X 
10 Giannoni Matteo X 
11 Grandi Christian A 
12 Grignola Jean Pierre X 
13 Involti Adelina X 
14 Involti Lauro X 
15 Mercolli Eugenio X 
16 Mercolli Giovanni X 
17 Minini Romeo X 
18 Muschietti Silvano X 
19 Ribola Daniele X 
20 Robbiani Mascia A 
21 Schläpfer Fiamma A 
22 Sertori Gabriella X 
23 Tami Claudio X 
24 Toffoletto Fabrizio X 
25 Zambelli Elvezio X 

X=presente  A=assente giustificato 
 
Per il Municipio sono presenti: Nicola Stempfel, Michele Giannoni, Silvia Mordasini, Dante 
Morenzoni. È assente giustificato Massimo Pelli. 
Segretario: Mirko Tamagni. 
Il quorum legale per dare inizio ai lavori è raggiunto (presenti 21 Consiglieri Comunali). 
Il Presidente Giovanni Berardi, dichiara aperta la sessione e dà lettura dell’o.d.g. 
 
Trattanda no. 2 nomina ufficio presidenziale anno 2008 
Il Presidente apre la discussione sulla trattanda ed invita i capigruppo a formulare delle 
proposte. 
I tre rispettivi capigruppo, Andrea Frank (PLR), Claudio Tami (AM Forum) e Fabrizio 
Toffoletto (Popolari), propongono di riconfermare, per quest’ultima sessione della 
legislatura, l’Ufficio presidenziale attualmente in carica. 
Il Presidente, considerato che non vi sono ulteriori interventi, invita i colleghi a votare la 
trattanda. 
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Presenti 21; favorevoli 21; astenuti 0; contrari 0. Viene adottata la decisione no. 1. 
 
Trattanda no. 3 approvazione verbale (riassunto discussione) della 
seduta ordinaria del 12 febbraio 2008 del Consiglio Comunale di Alto 
Malcantone 
Il Presidente apre la discussione sull’approvazione del verbale. 
Michele Giannoni rettifica la sua risposta fornita durante la sessione ordinaria del 12 
febbraio 2008 (pag. 7), con la quale ha risposto che sono stati scaricati su PC i dati 
dell’AAP fraz. di Breno; ha infatti appurato successivamente che, per un problema 
informatico, i dati non erano più stati ripresi. Questa settimana, grazie anche all’aiuto di 
Elvezio Zambelli, che ringrazia, è stato possibile trasferirli su PC. 
Il Presidente, considerato che non vi sono ulteriori interventi, invita i colleghi a votare la 
trattanda. 
Presenti 21; favorevoli 21; astenuti 0; contrari 0. Viene adottata la decisione no. 2. 
 
Trattanda no. 4 MM no. 58 accompagnante il conto consuntivo 2007 del 
Consorzio depurazione acque Alto Malcantone 
Il Presidente apre la discussione sulla trattanda. 
Il rappresentante della CG, Pierangelo Beltrami, dà lettura del rapporto commissionale 
del Comune. 
Andrea Frank: dà lettura del rapporto della CG del Consorzio. 
Elvezio Zambelli: ritiene positivo il fatto che si siano incassati, già in corso d’opera, i 
sussidi cantonali. 
Andrea Frank anche la CG del Consorzio aveva sottolineato nel rapporto al preventivo 
2008, l’aspetto indicato da Zambelli. Da informazioni ricevute dalla DC i lavori procedono 
come previsto; sono stati segnalati piccoli problemi ma non hanno causato ritardi, 
stravolgimenti e costi supplementari. 
Dante Morenzoni spiega che i sussidi federali e cantonali vengono elargiti a “tranche” di 1 
milione di opere eseguite. La tabellina di marcia dei lavori è leggermente in ritardo rispetto 
allo scadenziario inizialmente previsto: per fine 2007, invece del  preventivato utilizzo di 5 
mio di franchi, si è giunti a quota circa 4 mio; ciò che significa, in termini di tempo, un 
ritardo di 6 mesi. Ritardo imputabile a lungaggini causate da difficoltà incontrate nella zona 
a nord del Ponte di Vello; nel frattempo questi problemi sono stati risolti e nelle prossime 
settimane si inizieranno i lavori nella regione sottostante alle frazioni di Fescoggia e 
Mugena. 
Giovanni Berardi chiede informazioni sulle possibili ripercussioni di carattere finanziario 
dovute allo scavo in roccia eseguito sul territorio del Comune di Aranno. 
Dante Morenzoni conferma che effettivamente un lungo tratto è stato scavato nella 
roccia, ciò che ha comportato il sorpasso della somma deliberata, ma non il superamento 
dell’importo messo a preventivo. 
Il Presidente, considerato che non vi sono ulteriori interventi, invita i colleghi a votare la 
trattanda. 
Presenti 21; favorevoli 21; astenuti 0; contrari 0. Viene adottata la decisione no. 3. 
 
Trattanda no. 5 MM no. 59 accompagnante il conto consuntivo 2007 del 
Comune 
Il Presidente apre la discussione sulla trattanda. 
Massimo Gallacchi, in rappresentanza della CG, dà lettura del rapporto commissionale. 
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Il Presidente, sig. Giovanni Berardi, invita i capigruppo, ad esprimere una loro presa di 
posizione generale sul tema in discussione. 
Andrea Frank (PLR): la situazione finanziaria del Comune è ben conosciuta e l’auspicio di 
tutti è quello di poter invertire la tendenza; sono stati dati alcuni suggerimenti, ma di ricette 
magiche non ne ha nessuno. 
Claudio Tami (AM Forum) rimanda agli interventi individuali dei singoli consiglieri 
comunali del gruppo. 
Fabrizio Toffoletto (Popolari) indica che è tutto a posto. 
Elvezio Zambelli esprime la sua opinione sul complesso del tema. I numeri del 
consuntivo lasciano trasparire un timido spiraglio di luce soprattutto in prospettiva futura. 
Per l’anno prossimo si preannuncia una notevole diminuzione del deficit del centro di costo 
“eliminazione rifiuti”, vi sarà un incasso di CHF 16'000 per un rimborso assicurativo, si 
potrà contare sull’effetto positivo del conguaglio 2007 del Consorzio Scolastico Alto 
Malcantone. Conclude dicendo che si sarebbe aspettato un commento del Municipio sugli 
indicatori finanziari contenuti nel rapporto della ditta di revisione, essendo alcuni di questi 
dati di non facile e immediata comprensione. 
Pierangelo Beltrami ricorda che l’Autorità cantonale ha concesso un contributo 
straordinario alla localizzazione geografica di CHF 400'000.- per gli anni 2007 e 2008. 
Occorrerà dialogare con la SEL per vedere di tramutare in ricorrente questo importo 
straordinario. 
Dante Morenzoni: da informazioni assunte presso la SEL gli permettono di dire che nel 
2007 il nostro Comune, anche senza l’apporto straordinario, avrebbe comunque 
beneficiato di un contributo alla localizzazione geografica di circa CHF 250'000. Questo 
significa che il “surplus” straordinario è di CHF 150'000 (e non di 400'000). Indica poi che 
nel 2008 la somma globale cantonale destinata ai contributi di localizzazione geografica 
passerà da 5 a 10 mio di franchi. È inoltre sul tappeto la  proposta di aumentare 
sensibilmente (cioè da 10 a 20 mio) il contributo per il 2009. 
 
Il Presidente, invita i colleghi al voto sui singoli dicasteri. 
Dicastero amministrazione 
Elvezio Zambelli: evidenzia che alla voce “002.318.06 onorari consulenti tecnici” si è 
verificato un notevole sorpasso che il MM spiega con l’attribuzione a tecnici esterni del 
compito di esaminare le domande di costruzione. Chiede se in questa voce siano inserite 
anche spese non attinenti a questa specifica attività. 
Il Segretario comunale conferma la giustificazione formulata nel MM e specifica che 
durante il periodo di attività del precedente tecnico comunale (Matteo Rella), per ovviare al 
sovraccarico di lavoro, si è fatto ricorso a tecnici esterni per l’analisi di particolari domande 
di costruzione. 
Elvezio Zambelli: il Municipio ha affidato all’ing. Canepa l’incarico di redigere un rapporto 
riguardante i costi d’edificazione della SI e PCi. Si aspettava che l’uscita venisse esposta  
in questa voce: chiede pertanto a quanto ammonta l’onorario dell’ing. Canepa e dov’è 
stata registrata questa uscita.  
Nicola Stempfel: l’onere è di CHF 13'000.- e la spesa è stata inserita nel conto 
investimenti “220.503.00 nuova SI e PCi”. Anche il Municipio ha dibattuto questo aspetto e 
riconosce che la spesa appena citata (onorario Canepa) è stata registrata con una 
modalità diversa da quella usata  per contabilizzare i costi riguardanti la consulenza legale 
per le vertenze con l’arch. Pietro Boschetti (inseriti nella gestione corrente). La differenza 
fra le due contabilizzazioni sta nel fatto che l’importo inserito in gestione corrente viene 
ammortizzato completamente in un anno, mentre quello inserito negli investimenti sarà 
ammortizzato su più anni. In futuro queste due spese dovranno essere gestite con la 
medesima modalità. 
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Elvezio Zambelli è perplesso dall’ammontare del costo dell’onorario all’ing. Canepa. 
Nicola Stempfel: senza il documento allestito dall’ing. Canepa, il Municipio non avrebbe 
potuto disporre degli elementi atti a chiarire la situazione finanziaria dell’opera. 
Elvezio Zambelli: in riferimento alla voce “002.318.11 oneri legali” cita il MM evidenziando 
il passaggio in cui si dice che sono stati versati, a titolo di saldo, CHF 3'500.- all’avvocato 
che ha assistito il Municipio nella causa innescata dal bando di assunzione degli impiegati 
comunali e dalla rescissione del rapporto di lavoro con uno di essi. A questa somma va 
aggiunto un precedente versamento di CHF 3'000.- avvenuto nel 2006, per un onere totale 
di CHF 6'500.-. Non è una spesa eccessiva per pagare un’errata interpretazione di un 
articolo del ROD? La faccenda è ora definitivamente conclusa o corrisponde a verità il 
fatto che ci sia ancora in atto una vertenza con la VPOD e il signor Born? 
Nicola Stempfel conferma che è ancora in corso una vertenza con il dipendente Born. 
Elvezio Zambelli, sempre a proposito della stessa voce, riprende l’interrogativo sollevato 
dalla CG nel proprio rapporto e si domanda come mai il Municipio non sottopone al 
Consiglio Comunale (come LOC e ROC lo impongono) la richiesta di stare in lite, in 
relazione alla vertenza con l’arch. Pietro Boschetti. Ritiene insoddisfacente la risposta che 
il responsabile delle finanze comunali ha dato ai commissari della gestione e pensa che il 
Municipio, sin dall’inizio, doveva essere autorizzato dal Legislativo comunale a 
intraprendere la lite. Ora stiamo scivolando in un pantano senza fine con costi che 
ricadono sul contribuente: CHF 13'000.- sono stati spesi per il rapporto Canepa, CHF 
13'000.- sono già stati versati quale acconto al legale del Comune e la causa in Pretura 
sarà lunga e costosa. Il Municipio avrebbe dovuto dar seguito all’appello scritto dei 14 
consiglieri comunali che invitavano le parti in causa a trovare una soluzione bonale alla 
controversia in atto. 
Nicola Stempfel: nella seduta municipale di questa sera è stato licenziato il MM 
richiedente l’autorizzazione a stare in lite, MM nel quale si troveranno le risposte ai quesiti 
posti da Zambelli. Il Municipio ha pure approvato questa sera le osservazioni alla petizione 
presentata da Pietro Boschetti. Il MM è stato licenziato solo questa sera, poiché prima non 
si disponevano tutti gli elementi per poter  redigere il MM. 
Pierangelo Beltrami informa che la CG ha discusso il tema con il capo dicastero Pelli. La 
CG si è domandata a che cosa serve richiedere al CC l’autorizzazione a stare in lite, 
quando esiste già la risposta all’indirizzo del Pretore. 
Nicola Stempfel: il Municipio ha trattato il tema e si è posto il medesimo quesito. Non è da 
escludere che il Pretore analizzerà la pratica unicamente quando il CC si sarà espresso 
sul MM per stare in lite. 
Dicastero amministrazione: 21 presenti: 16 favorevoli , 3 astenuti, 2 contrari. 
 
Dicastero sicurezza pubblica: 21 presenti: 20 favorevoli, 1 astenuto, 0 contrari. 
 
Dicastero educazione 
Elvezio Zambelli fa notare che il consuntivo 2007 CSAM presenta un saldo a nostro 
favore di CHF 12'548.25. 
Giovanni Berardi e Nicola Stempfel rammentano che il consuntivo appena citato da 
Zambelli non è ancora stato approvato dal Consiglio consortile. 
Dicastero educazione: 21 presenti: 21 favorevoli, 0 astenuti, 0 contrari. 
 
Dicastero cultura e tempo libero: 21 presenti: 21 favorevoli, 0 astenuti, 0 contrari. 
Dicastero salute pubblica: 21 presenti: 21 favorevoli, 0 astenuti, 0 contrari. 
Dicastero previdenza sociale: 21 presenti: 21 favorevoli, 0 astenuti, 0 contrari. 
Dicastero traffico 



 6

Elvezio Zambelli fa presente che il veicolo spargisale è un acquisto di fresca data. 
Possibile che comporti già spese così elevate da imporre la sua vendita? 
Michele Giannoni conferma che effettivamente il veicolo spargisale comporta dei costi di 
manutenzione piuttosto elevati. La scelta del Municipio si era a suo tempo indirizzata su 
un veicolo dal basso costo d’acquisto che ha purtroppo rivelato, alla prova dell’utilizzo, 
notevoli problemi di manutenzione. Rammenta che la decisione del Municipio di limitare il 
più possibile la spesa d’acquisto era dettata dalle ristrettezze finanziarie del Comune. 
Pierangelo Beltrami indica che l’automezzo è assai malandato e sottolinea che per 
questo veicolo paghiamo circa CHF 1'000 annui di tassa sul traffico pesante. Vendiamolo 
quanto prima. 
Si assenta momentaneamente Giovanni Mercolli. Presenti 20 consiglieri comunali. 
Dicastero traffico: 20 presenti: 20 favorevoli, 0 astenuti, 0 contrari. 
Dicastero protezione dell’ambiente e sistemazione del territorio 
Michele Giannoni indica che per le tasse causali non è possibile prelevare acconti. 
Dicastero protezione dell’ambiente e sistemazione del territorio: 20 presenti: 20 
favorevoli, 0 astenuti, 0 contrari. 
Dicastero economia pubblica: 20 presenti: 20 favorevoli, 0 astenuti, 0 contrari. 
Dicastero finanze ed imposte 
Elvezio Zambelli chiede lumi sull’osservazione dell’ufficio di revisione, in merito 
all’indicazione che per alcune tasse arretrate sussiste il rischio di non incassare l’intero 
importo. 
Mirko Tamagni: vi sono debitori che pagano ratealmente queste tasse arretrate. Sono in 
corso procedure per incassare gli importi scoperti; qualora la situazione lo richiedesse si 
registrerà la perdita in caso di insolvenza. 
Dicastero finanze ed imposte: 20 presenti: 20 favorevoli, 0 astenuti, 0 contrari. 
 
Si passa al voto sul globale della trattanda. 
Presenti: 20, favorevoli 18, astenuti 1, contrari 1. Viene adottata la decisione no. 4 
 
Trattanda no. 6 MM no. 60 accompagnante il conto consuntivo 2007 
dell’Azienda acqua potabile 
Ritorna in sala Giovanni Mercolli. Presenti 21 consiglieri comunali. 
Il Presidente apre la discussione sulla trattanda. 
Pierangelo Beltrami, a nome della CG, dà lettura del rapporto commissionale. 
Fabrizio Toffoletto invita a mettere in atto concrete iniziative di sensibilizzazione all’uso 
parsimonioso dell’acqua. 
Elvezio Zambelli invita ad utilizzare regolarmente gli strumenti di misurazione che già 
esistono: la lettura dei dati e la loro interpretazione offrono preziose indicazioni agli addetti 
ai lavori. Mostra alcuni grafici riferiti al 2008. Dal loro confronto con quelli del 2003 si 
possono trarre considerazioni piuttosto ottimistiche riguardo al grado di sensibilizzazione 
della popolazione. In questi 5 anni, nella frazione di Breno a cui si riferiscono i dati, il 
consumo pro capite è calato.  
Michele Giannoni comunica il resoconto finanziario relativo all’allacciamento delle frazioni 
di Fescoggia e Breno al CAIAM. Credito votato CHF 1’235'000.-, liquidazione 1'100'134.-. 
Il Presidente, considerato che non vi sono ulteriori interventi, invita i colleghi a votare la 
trattanda. 
Presenti 21; favorevoli 21; astenuti 0; contrari 0. Viene adottata la decisione no. 5. 
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Trattanda no. 7 MM no. 61 richiedente la cessione in proprietà al 
Comune di Alto Malcantone, dei sedimi e delle strade del Consorzio 
raggruppamento terreni (RT) – frazione di Mugena e la richiesta di un 
credito di CHF 30'000.- a favore del Consorzio RT – frazione Mugena 
Il Presidente apre la discussione sulla trattanda. 
Eugenio Mercolli dà lettura del rapporto della Commissione edilizia ed opere pubbliche. 
Continua ringraziando i colleghi della CEdilizia per l’ottimo lavoro svolto nei 3 anni. 
Massimo Gallacchi, in rappresentanza della CG, dà lettura del rapporto commissionale. 
Elvezio Zambelli ritiene importante che il versamento dell’importo sia condizionato 
all’esecuzione di tutte le opere concordate con il Municipio. 
Il Presidente, considerato che non vi sono interventi, invita i colleghi a votare la trattanda. 
Presenti 21; favorevoli 21; astenuti 0; contrai 0. Viene adottata la decisione no. 6. 
 
Trattanda no. 8 interpellanze e mozioni 
Michele Giannoni dà lettura della risposta municipale (allegato 1) all’interpellanza 12 
febbraio 2008 Ribola, Sertori e Zambelli. 
Daniele Ribola si dice perplesso sull’ultima risposta del municipio. 
Michele Giannoni: sostiene la posizione del Municipio. 
Elvezio Zambelli e Gabriella Sertori si ritengono soddisfatti per le risposte ottenute in 
relazione alle opere abusive, mentre non si ritengono per nulla soddisfatti per l’ultima 
risposta (affidamento mandati comunali). 
Pierangelo Beltrami domanda informazioni sul MM 44 che richiedeva un credito per 
eseguire interventi di risanamento al serbatoio acqua potabile frazione di Fescoggia. 
Sembrava che  il lavoro da eseguire fosse urgente. 
Michele Giannoni: circa 1 ½ mese fa sono rientrati gli studi tecnici richiesti dalle CE e 
CG, con i quali si è valutata la fattispecie allargando lo studio ai bacini delle frazioni di 
Breno e Vezio. Si è chiesta, e ottenuta, una proroga dal Laboratorio cantonale per 
eseguire lavori al bacino della frazione di Fescoggia. Il nuovo Municipio dovrà risolvere 
questa situazione. La qualità dell’acqua è conforme alle disposizioni. 
Claudio Tami, a nome di AMForum, ringrazia tutti i consiglieri comunali, e i municipali 
uscenti Stempfel e Pelli, per il loro lavoro. 
Fabrizio Toffoletto, a nome del gruppo Popolari AM, ringrazia pure lui tutti del lavoro 
svolto in questi tre anni. Chiede al Municipio di valutare la possibilità di migliorare la 
vetrina in cui è esposto il gonfalone comunale. 
Giovanni Berardi, informa che il CdS ha respinto il ricorso dei proprietari dei sedimi di 
zona Bagnada fraz. Mugena, in particolare tendente a ridurre la percentuale dei contributi 
di miglioria. Ringrazia tutti e formula alcune considerazioni su questo anno di presidenza 
del CC. 
Il Presidente ringrazia tutti per il lavoro costruttivo e dichiara chiusa la seduta ordinaria 
alle ore 22:45. 
 
 

Per il Consiglio Comunale: 
Gli Scrutatori: Il Presidente:         Il Segretario: 
 
 
 
 
Allegato: risposta municipale all’interpellanza 12.02.2008 Daniele Ribola, Gabriella Sertori 
e Elvezio Zambelli 


